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ИВАН НЕ ГРИ ШО РАЦ

ПОЕТИЧКАРАДОЗНАЛОСТ,
МЕДИЈСКАШИРИНАИЕСТЕТСКА
ПЕРЦЕПЦИЈАЗОРАНАЂЕРИЋА

Оти шао је Зо ран Ђе рић (1960–2024), до бри, де чач ки дух пе
снич ких ра до зна ло сти, есе ји стич ких тра га ња и ис тра жи вач ке 
по све ће но сти, ства ра лац ра зно вр сних да ро ва и ин те лек ту ал них 
стра сти ко је су га ву кле ка увек но вим и но вим иза зо ви ма. Оти шао 
је чо век рет ке ти ши не и не зло би во сти сво је ду ше ка ква у на шој 
сре ди ни по пра ви лу ни је би ла на це ни, али је уза све сво је мањ ка
во сти увек би ла услов свих усло ва да дру штво и кул ту ра не ка ко 
оп ста ну и на пре ду ју. Оти шао је чо век рет ке сми ре но сти и бла го
сти ко ја је ну ди ла мо гућ ност да за јед нич ки по рек не мо хи по те зу 
да је у људ ском дру штву чо век чо ве ку вук, те да мо жда за јед нич
ки по ку ша мо да из бег не мо си ту а ци ју у ко јој ће мо се ме ђу соб но 
по кла ти као зве ри. Оти шао је ти хи, мар љи ви и вред ни чо век ко ји 
је за со бом оста вио озби љан ства ра лач ки траг због ко јег ће мо га 
пам ти ти, чи та ти и ту ма чи ти из мно гих раз ло га ко је у овом тре нут
ку, мо жда, и не уме мо ја сно да са гле да мо. По ли ва лент ност ње го вих 
кре а тив них по стиг ну ћа је та ква да ће зах те ва ти љу де не ко ли ких 
стру ка и на у ка ка ко би се ва ља но оце ни ло све оно што је он ство
рио. Оти шао је је дан оди ста дра го цен чо век.

Ма ло ме лан хо лич них при се ћа ња:  
про фе си о нал ни и уред нич ки рад

При мар но пе сник, Зо ран Ђе рић је, од сво је мла до сти, при ву
као па жњу књи жев не јав но сти, па је ство рио ве о ма за ни мљив опус 
у зна ку пе снич ких про ме на и тра га ња обе ле же них пост мо дер ни
стич ком ра до зна ло шћу, те че жњи вим про ме на ма те ма, фор ми 
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из ла га ња и пе снич ког пи сма. Ђе ру – ка ко смо га зва ли – упо знао 
сам још с про ле ћа 1980. го ди не: ја сам се упра во вра тио са од слу
же ња вој ног ро ка, а он је већ од је се ни 1979. био сту дент књи жев
но сти на Фи ло зоф ском фа кул те ту у Но вом Са ду. Од ла зе ћи у вој ску 
мар та 1979, ја сам, као глав ни и од го вор ни уред ник сту дент ског 
књи жев ног ли ста То јест, пре пу стио бри гу о ча со пи су окрет ном 
и по све ће ном Не на ду Гру ји чи ћу, као што је пре то га та да шњи 
уред ник Се ли мир Ра ду ло вић пре пу стио ме ни ту бри гу 1978. годи
не. Ка да смо (за хва љу ју ћи ини ци ја тив но сти и ве шти ни Се ли ми ра 
Ра ду ло ви ћа, те успе шном аси сти ра њу мо је ма лен ко сти и До бри ла 
Па ви ћа) осно ва ли тај лист 1976. го ди не, под ра зу ме ва ло се да ће 
он не го ва ти моћ ну фа кул тет ску ди на ми ку ко јом су се сме њи ва ле 
ге не ра ци је сту де на та и кре а тив ни по је дин ци у њи ма. Ђе ра се сјај
но укло пио у те и та кве рит мо ве.

Та ко се сме ном ге не ра ци ја де си ло да, го ди ну да на по сле мог 
од ла ска у вој ску, на фа кул те ту већ за ти чем че тво ри цу сјај них мо
ма ка ко ји су не што пре то га упра во при сти гли: Зо ран Ђе рић, Зо
ран Су бо тич ки, Ђор ђе Ку бу рић и Во ји слав Ка ра но вић би ли су та 
но ва ли ца ко ја су и те ка ко обе ћа ва ла. Уско ро је од Гру ји чи ћа Ђе ра 
пре у зео бри гу о То је сту, али за све то вре ме (1980–1983) ре дакци
ја ли ста је би ла и оста ла ме сто оку пља ња не са мо мла дих пи са ца 
са фа кул те та не го и нас не што ста ри јих пи са ца ко ји смо би ли део 
чи та ве те ге не ра циј ске ску пи не ко ју, са сим па тич ном је зич ком 
оте шча ло шћу, ра до име ну јем „То је стов ском ге не ра ци јом”. Ђе ра 
се по ка зао као сја јан, ве о ма стр пљив и па жљив уред ник То је ста, 
па ни ка кво чу до ни је што је уред нич ке по сло ве оба вљао то ком чи
та вог свог жи во та, са тек по вре ме ним пре ки ди ма: био је уред ник 
кул ту ре у не де ље ни ку Глас омла ди не / Став (1983–1988), глав ни 
и од го вор ни уред ник књи жев ног ча со пи са По ља (1994–2000), члан 
уред ни штва ча со пи са Кро во ви, Кул ту ра по ли са, Злат на гре да, 
Ни ти, Агон, члан ре дак ци је Ен ци кло пе ди је Ре пу бли ке Срп ске, глав
ни и од го вор ни уред ник ча со пи са за драм ску и по зо ри шну умет
ност Сце на (2013–2016), те члан уред ни штва Збор ни ка Ма ти це 
срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку (2017–2024), Збор ни ка Ма-
ти це срп ске за сла ви сти ку (2017–2024) и Ле то пи са Ма ти це срп ске 
(2020–2024). Ње го ва уред нич ка страст ни је ми ро ва ла чак ни у 
си ту а ци ја ма ка да се од ње га ни је оче ки ва ло да ис ка зу је та кве ини
ци ја ти ве, па је, при ме ра ра ди, то ком свог лек тор ског ра да на Уни
вер зи те ту у Ло ђу (Пољ ска) баш он по кре нуо елек трон ски ча со пис 
за сла ви сти ку SL. 

Про фе си о нал не оба ве зе во ди ле су Ђе ри ћа на раз ли чи те стра
не, а на мно го број не и вр ло ра зно вр сне иза зо ве он је и те ка ко умео 
кре а тив но да од го во ри. По сле ре дов ног сту ди ја за по слио се као 
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уред ник књи жев них про гра ма у Кул тур ном цен тру Но вог Са да 
(1993–2000), а он да је с те мом „По е зи ја Да ни ла Ки ша и Вла ди ми
ра На бо ко ва” ма ги стри рао 2000. го ди не, те док тор ску те зу „Дом 
и без дом ност у по е зи ји XX на при ме ру ру ских, пољ ских и срп ских 
еми грант ских пе сни ка” од бра нио 2003. го ди не. Био је лек тор у 
Ло ђу (2000–2004), па се по том вра тио у Кул тур ни цен тар Но вог 
Са да, ово га пу та као уред ник из да вач ке де лат но сти (2004–2007). 
Ба вио се упра вља њем по зо ри шним уста но ва ма у Но вом Са ду, као 
ди рек тор По зо ри шта мла дих, по моћ ник ди рек то ра Сте ри ји ног 
по зор ја, те нај ду же као в. д. управ ни ка и управ ник Срп ског на род
ног по зо ри шта (2016–2022, 2023–2024). За све то вре ме ра дио је и 
као про фе сор Ака де ми је умјет но сти у Ба ња лу ци, кри тич ки и 
исто риј ски се ба ве ћи раз ли чи тим об ли ци ма по зо ри шне умет но сти 
и фил ма, али је уз то био вр ло ак ти ван на ра зним фе сти ва ли ма, 
би ло у свој ству ор га ни за то ра, чла на жи ри ја, или као уче сник окру
глих сто ло ва и кри тич ких рас пра ва. 

У Ма ти цу срп ску ушао је 1983. по ја вом свог пе снич ког пр вен
че та Та лог, у окви ру еди ци је Пр ва књи га Ма ти це срп ске. Ду го го
ди шњи је са рад ник Ле то пи са Ма ти це срп ске, а од 2020. го ди не 
и је дан од ње го вих уред ни ка. Члан је Од бо ра за сцен ске умет но сти 
и му зи ку од 2008. го ди не, те члан Од бо ра за књи жев ност и је зик 
од 2024. Од 2017. го ди не члан је уред ни штва Збор ни ка Ма ти ца 
срп ске за сцен ске умет но сти и му зи ку и Збор ни ка Ма ти це срп ске 
за сла ви сти ку. У Ма ти ци је, да кле, до жи вео не ка кве мла да лач ке, 
от кри ва лач ке тре нут ке, али је у њој до че као и мир ну де лат ност 
ко ју је ње го во на та ло же но ис ку ство, у по зни јим го ди на ма, мо гло 
са мо да по же ли. 

Пе снич ка во ка ци ја и умет ност про зе

Сво ју пр ву и нај зна чај ни ју афир ма ци ју Ђе рић је сте као као 
пе сник. Од ра не мла до сти сма тран ве ли ким та лен том и зна чај ном 
на дом, већ сво јим пр вим књи га ма (Та лог, 1983; Зглоб, 1985) при
ву као је па жњу пу бли ке и кри ти ке, па су усле ди ле пр ве на гра де 
и при зна ња: осим Бран ко ве на гра де Ма ти це срп ске за сту дент ски 
се ми нар ски рад 1981, де си ла се и Пр ва на гра да на Фе сти ва лу по
е зи је мла дих у Вр ба су (1982), Пе чат ва ро ши срем ско кар ло вач ке 
(1983), као и на гра да Мла да Стру га (1983). По че так је био сја јан, 
а он да је усле дио и ни шта ма ње за ни мљив на ста вак, тј. дру ги по
е тич ки ру ка вац Ђе ри ће вог пе снич ког по сла ња, а то су књи ге: Уну-
тра шња обе леж ја (1990), Се стра (1992), Оду шак: хим но де (1994), 
Аз бо ви де (2002). У овим књи га ма пе сник је, су о ча ва њем са ра зно
вр сним те мат ским иза зо ви ма, ис пи ти вао до кле се мо же про стирати 
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пе снич ки дис курс, у ра спо ну од уред ног, чак ме трич ки уоб ли че
ног сти ха, па до про зног из ла га ња ко је из не ких та на них раз ло га 
мо же би ти сма тра но об ли ком по е ти за ци је. Овај по е тич ки круг (за 
ко ји је усле ди ла на гра да „Па вле Мар ко вић Ада мов”, 1996), али и 
це ли на до та да шње Ђе ри ће ве по е зи је, на све ден на чин је пред ста
вље на и ис ка за на књи гом „иза бра них и но вих пе са ма” На та ло-
же но (2007).

Тре ћи по е тич ки ру ка вац отво рен је про сто ри ма су о ча ва ња 
са дру гим кул ту ра ма, са фе но ме ни ма пу то ва ња, еми гра ци је, без
дом ства, ло гор ских ис ку ста ва, су о ча ва ња с ар хе о ло шким ду би
на ма чо ве ко вог по сто ја ња и сл. У том мо де лу пе снич ког го во ра 
на ста ле су књи ге: Бла то (2011), 3: У во зо ви ма европ ске кла се / У 
ду гим за тво ре ним ком по зи ци ја ма / У ди му и пе пе лу: по е ма-сту дија 
(2011), Чар нок: пе снич ка мо но гра фи ја (2015), Сен ке М. Цр. (2018), 
а све је то за о кру же но но вом књи гом „иза бра них и но вих пе са ма” 
Пе сме про ду же ног тра ја ња (2021). У овим се пе снич ким књи га ма, 
че сто на чи ње ним по ло ги ци по ет скоис тра жи вач ког про јек та, 
от кри ва ју вр ло сло же не кул ту ро ло шке ре ла ци је ко је лир ски су бјект 
по ве зу ју, по не кад и оштро су прот ста вља ју Дру го ме и све ту Дру
го сти/Дру го јач но сти, али се у тим од но си ма ре дов но ис по ста вља 
осо бе на ре ла ци ја у ко јој до ла зи до при сног ди ја ло га су бјек та и све
та, што обич но ре зул ти ра ши рим, об у хват ни јим схва та њем људ ске 
ствар но сти у це ли ни. Ни је чу до да је већ од ове пе сни ко ве фа зе 
по но во кре нуо та лас при зна ња за до сег ну те ре зул та те пе снич ке 
има ги на ци је: на гра да Дру штва књи жев ни ка Вој во ди не за књи гу 
го ди не (2015), на гра да „Ђу ра Јак шић” (2015), „Си ма Цу цић” (2015), 
„Те о дор Па вло вић” (2020), „Ла за Ко стић” (2022), а до био је и при
зна ње за нај бо љи драм ски текст ко ји ко ри сти из ра жај не мо гућ но
сти лут кар ства (2021).

И, ко нач но, као истин ску кру ну и син те зу све ко ли ког свог пе
сни штва, Ђе рић је на пи сао књи гу Азбуч не мо ли тве (2023), књи гу 
ко ја је об је ди ни ла не са мо по е тич ко ис ку ство не го и кон крет не 
тек сто ве из збир ке Аз бо ви де, као и оно ис ку ство ко је смо име но
ва ли као „тре ћи по е тич ки ру ка вац” ове по е зи је. У тој књи зи ау тор 
је по сег нуо за ње му оми ље ним по ступ ком ком по зи циј ског уо кви
ра ва ња азбуч ним по рет ком, и то ка ко по је ди них ве ћих лир ских 
пе са ма та ко и чи та вих књи га. Азбуч не мо ли тве су, да кле, из грађе
не по на че лу сло бод ног тек сту ал ног раз гра на ва ња у ко јем је мо ли
тве ни тон са мо је дан од ко ри шће них лир ских дис кур са, при че му 
нам је пе сник ста вио до зна ња ка ко це лу књи гу тре ба до жи ве ти као 
из раз мо ли тве ко ја не са др жи чи сто ту жан ра, али се тај жа нр мора 
схва та ти као под ло га, као основ ни фон нео п хо дан за су штин ско 
раз у ме ва ње све ко ли ког раз и гра ва ња дис кур са и пе снич ке фор ме. 
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Уа збу ча ва ње тек сто ва је основ но ком по зи ци о но на че ло це ле књи ге 
Азбуч не мо ли тве, али је то на че ло спро ве де но и у по не ким пе сма
ма, на при мер у це ли ни под на сло вом „Џак”, од ко је су, још ра ни је 
об ја вље не, узе ти са мо по је ди ни фраг мен ти. У кон тек сту не кро
ло шког сво ђе ња ра чу на Ђе ри ће вог ства ра лач ког пу та по себ но је 
за ни мљив за вр ше так лир ске це ли не „Џак”, где на ла зи мо фраг мен
те на по чет но сло во „У” и „Ш”. У одељ ку 24, са по чет ним сло вом 
„У” на ла зи мо сти хо ве ко ји го во ре о пре ла ску он тич ких гра ни ца, 
па и гра ни це из ме ђу жи во та и смр ти: „Ула зим у ни шта. / Ула зим 
у не што. / На ла зим се / у све му. / Про ди рем / у ква драт. / Про ди рем / 
у коц ку, / Хо ћу да сам / уну тра. / Не мо гу без те / ру пе, / без тих ма
гич них / угло ва. / Сав сам у том: / упа да њу, / уто ња ва њу, / уро ну ћу...” 
А оде љак 30 гла си: „Шта је ово? Да ли је ово на гон, или / по тре ба 
да се пи шу ћи штошта, / оста ви штогод иза се бе”. Ова кво по и гра
ва ње ма те ри ја ли те том је зи ка, а на те му пре ла ска у не ке дру ге 
он тич ке сфе ре, је сте из раз јед не од оми ље них пост мо дер ни стич
ких игра ри ја, а та кве су и по тре бе да се ти по граф ске озна ке ис ко
ри сте као рав но пра ван чи ни лац тек сту ал не про из вод ње.

На са свим дру гом по е тич ком по лу на ла зи се ве о ма ус пе ли 
лир ски тре пет, на из глед са свим тра ди ци о на лан, под на сло вом 
„Бал ка нац”, тре пет ко ји су има ли чи сти ли ри ча ри по пут Бран ка 
Ра ди че ви ћа, Јо ва на Ду чи ћа, Ми ла на Ра ки ћа, Ми ло ша Цр њан ског, 
Мом чи ла На ста си је ви ћа, Ива на Го ра на Ко ва чи ћа и др. Та пе сма, 
као та на ни лир ски пев, у ме трич ки чи стом сед мер цу: „Кад умрем, 
не ка мој прах / про спу та мо где бе јах... // Ве тар да ме раз ве је, / по
ме ша с тлом, по се је... // С ки шом, да ми је зна ти, / хо ћу ли про кли
ја ти? // По то ком, сли вен с Ф. Го ре, / Ду на вом, па у Ц. мо ре?” А 
јед на дру га пе сма с те мом смр ти, пе сма „Над гро би је”, не по сред но 
је ин тер тек сту ал но на сло ње на на Сте ри ју и ње го ву че сту, лир ску 
те ма ти за ци ју чо ве ко вог ег зи стен ци јал ног усу да, оног осе ћа ња 
ни шта ви ла због ко јих су и не ки дру ги срп ски пе сни ци (Иван Га
ђан ски, Ву ји ца Ре шин Ту цић, Ни ко ла Вуј чић и др.) има ли по тре бе 
да, у ди ја ло гу са Сте ри јом, ис ка жу сво је до жи вља је. Пи та ју ћи се: 
„Шта да на пи шем на свом Над гро би ју, дра ги ЈСП?”, лир ски су бје
кат ис по ста вља при вре ме не за кључ ке ко ји га во де ка да љим пре
тре са њи ма и пре и спи ти ва њи ма: „Оста је нам име, веч но у књи га ма, 
/ Је ди но: те ло нам ни шта. Ум та ко ђе ни шта. Све је, / Ка жу, ни-
шта. Сен ке и ни шта. Ка кво олак ша ње!” За жи во та Ђе рић се као 
пе сник мно го пу та су о чио са фе но ме ном смр ти и не јед ном ју је 
ве о ма упе ча тљи во ис ка зао не жним сти хо ви ма. Мо жда је и Го спод 
био ми ло стив пре ма овом сјај ном пе сни ку и до бром чо ве ку, па је 
и он – ми ло шћу Не ба – умро мир но, уснув ши веч ним сном без 
муч них, не под но шљи вих пред смрт них ро па ца.
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Оства рив ши убе дљи во пе снич ко де ло, пе сник је мо гао мир
ни је да оде са ово га све та јер је знао да је у до број ме ри учи нио оно 
што му је да то и на ло же но да учи ни. Уоч љи во до сег нув ши сво је 
из ра жај не пе снич ке вр хун це, Ђе рић је с раз ло гом по нео Зма је ву 
на гра ду Ма ти це срп ске за по е зи ју, па је овим при зна њем на чи њен 
круг за по чет пр вом књи гом об ја вље ном баш у Ма ти ци, а за вр шен 
та ко ђе у Ма ти ци до де љи ва њем нај ста ри је жи ве књи жев не на гра де 
у срп ској кул ту ри. Нај ве ћи број књи жев них на гра да Ђе рић је до био 
баш за свој пе снич ки рад, али су при кра ју ње го вог пре кра ће ног 
жи во та при сти гла и не ка ши ра, дру штве на при зна ња, као што су 
Ву ко ва на гра да КПЗ Ср би је (2020), Злат на ме да ља „Јо ван Ђор ђе
вић” СНП (2022), као и Злат на ме да ља за из у зет не за слу ге у кул
ту ри Ре пу бли ке Ср би је (2020). При зна ња су с раз ло гом и бла го вре
ме но при сти гла.

Рет ки су срп ски пе сни ци ко ји су ми, по пут мог дра гог прија
те ља Ђе ре, то ли ко би ли на ср цу због спрем но сти да се на раз ли
чи те на чи не ис пи ту ју мо гућ но сти по ет ске функ ци је је зи ка у раз
ли чи тим сфе ра ма ко му ни ка ци о не и се ман тич ке прак се. И сȃм сам 
био та квог опре де ље ња, то сам ис тра жи вао све вре ме сво је пе снич
ке по све ће но сти, па је то ваљ да Ђе ру при ву кло мо јој по е зи ји, о 
ко јој је он пи сао у ви ше на вра та. Ја сам пи сао о ње го вом Та ло гу и 
Згло бу, а је дан од оних са ко ји ма сам био у при лич ном до слу ху у 
ве зи с пи та њи ма срп ске по е зи је био је упра во Ђе ра. За то смо и не
го ва ли сли чан укус, пра ти ли смо исте или слич не пи сце, раз го
ва ра ли о мно гим срод ним књи жев ним и кул ту ро ло шким фе но ме
ни ма, чи та ли смо се ме ђу соб но, па смо и пи са ли је дан о дру го ме. 
Ђе ра је био ра до знао, ис тра жи вач ки усме рен и по свом ис ку ству 
дра го цен пе сник о чи јем де лу ће и те ка ко би ти ре чи у вре ме ни ма 
ко ја до ла зе.

А да је осим пе снич ког у Ђе ри ћу по сто јао и озби љан про зни, 
при по ве дач ки дар, ни смо за ду го зна ли, осим што смо у ње го вој 
пе снич кој про зи, па и у есе ји сти ци, по не кад мо гли на зре ти та кве 
кре а тив не по тен ци ја ле. А он да, све га три го ди не пре ау то ро ве 
пре ра не смр ти, по ја ви ла се (за хва љу ју ћи ау то ро вој спи са тељ ској 
ис трај но сти, али и до број ре ак ци ји Не на да Ша по ње као из да ва ча) 
књи га Пор трет пе сни ка као уми ру ћег ла ва: при че и фу сно те (2021), 
а у њој је Ђе рић та ко ја сно ма ни фе сто вао из у зе тан, и то бор хе сов
ски мо дел при по ве да ња ко ји кре ће од есе ји стич ких или (ау то)би о
граф ских за пи са, а он да их про жи ма ра зно вр сним асо ци ја тив ним 
ру кав ци ма, до дат ним фу сно та ма и тек сто ви ма ко ји на ра тив но тка
ње од во де у мно штво раз ли чи тих алу зив них ру ка ва ца. Ако при
зна је мо ви со ке до ме те Ђе ри ће ве по е зи је, мо ра мо са жа ље њем 
кон ста то ва ти да се он при по вед ним фор ма ма ни је ду же и по све
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ће ни је ба вио. Да то је сте чи нио, да је сте ду же по жи вео, он би ве ро
ват но и тај део сво га опу са уз ди гао на још ви ши ни во, због ко јег 
би не ки бу ду ћи чи та о ци и ту ма чи има ли знат но ви ше оба ве зу ју ћег 
по сла. 

Кри тич ки и исто ри о граф ски рад:  
књи жев ност, по зо ри ште, филм

Зо ран Ђе рић је имао ле пу осо би ну да се, сво јим кри ти ка ма, 
ве о ма бла го на кло но освр ће на но во ство ре не књи жев не и кул тур
не вред но сти, па је та умет ност кри тич ких при ка за би ла и оста ла 
јед на од Ђе ри ће вих оми ље них стра сти. Он се по све ће но ба вио 
ис тра жи ва њем књи жев но сти сва три ро да, а нај ви ше су га оп се
да ле по е зи ја и дра ма. Баш због то га је у фор ми но вин ске кри ти ке 
он на пи сао оди ста огро ман број тек сто ва, од ко јих су мно ги оста
ли за у век на оном ме сту на ко јем су и угле да ли све тлост да на. Тек 
је дан део тих кри тич ких тек сто ва ау тор је об ја вио у скло пу не ка
квих књи га ко је су нај че шће ком би но ва ле ове кри тич ке при ка зе 
са до дат ним есе ји стич ким тек сто ви ма, па су та ко на ста ле књи ге: 
Ва тре но кр ште ње (1995); Пе сник и ње го ва сен ка: есе ји о срп ском 
пе сни штву XX ве ка (2005); По е зи ја као се и змо граф (2019). Као кри
ти чар Ђе рић је нај че шће пи сао о по е зи ји XX ве ка (и то у ра спо ну 
од Ду ша на Ма ти ћа па до са вре ме них пе сни ка мла де ге не ра ци је), 
али је па жњу по све ћи вао и при по ве дач кој и ро ман си јер ској умет
но сти, што је, у не ким срећ ним тре ну ци ма сво је ау тор ске има ги
на ци је, умео успе шно да осми шља ва у окви ру сло же ни јих те мат
ских про је ка та. Та ко је на ста ла ве о ма за ни мљи ва књи га Упо тре ба 
гра да: Са вре ме ни но во сад ски ро ман (2014): та књи га је ау тор ски, 
жан ров ски и те мат ски усме ре на ка по гле ду на ур ба ни ам би јент 
Но вог Са да, а у њој је кри тич ки ана ли зи рао при по ве дач ка и ро ман
си јер ска де ла пи са ца из Но вог Са да (Ми ли ца Ми ћић Ди мов ска, 
Фра ња Пе три но вић, Ђор ђе Пи са рев, Во ји слав Де спо тов, Ми о драг 
Кај тез, Вла ди мир Та сић, Са ва Да мја нов), пи са ца ко ји су пи са ли о 
свом гра ду, те од ње га гра ди ли књи жев ну те му, као и ра зно вр сност 
об ли ка на ра тив них и се ман тич ких струк ту ра. 

Сло же ни ји, ком па ра тив ни об ли ци књи жев но и сто риј ских ис
тра жи ва ња по ста ли су Ђе ри ћу ве о ма за ни мљи ва те ма од тре нут ка 
ка да је, то ком лек тор ског ра да у Пољ ској, пот пу ни је от крио пољ ску 
књи жев ност, па је по чео да је по ре ди са ру ском и срп ском књи жев
ном умет но шћу. Ту вр сту сло вен ске ком па ра ти сти ке за по чео је 
Ђе рић ис тра жи ва њем од но са Вла ди ми ра На бо ко ва и Да ни ла Киша 
(Ан ђе ли но стал ги је: По е зи ја Да ни ла Ки ша и Вла ди ми ра На бо ко ва, 
2000; Да ни ло Киш: ру жа-пе сник: п/оглед, 2001), а он да се по све тио 
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по тра зи за сло вен ским срод но сти ма на ли ни ји ру ска –пољ ска –срп
ска књи жев ност (Са Ис то ка на За пад: сло вен ска књи жев на еми гра-
ци ја у XX ве ку, 2007; Дом и без дом ност у по е зи ји XX ве ка: на при-
ме ри ма ру ских, пољ ских и срп ских еми грант ских пе сни ка, 2007; 
Сло вен ска чи тан ка; огле ди и пре во ди из сло вен ских књи жев но сти 
XX ве ка, 2013; По е ти ка без дом но сти: сло вен ска књи жев на еми гра-
ци ја у XX ве ку, 2014). По не кад је свој по глед усме ра вао ис кљу чи во 
ка по ло ни стич ким те ма ма (Не за си ће ње: пољ ска дра ма тур ги ја XX 
ве ка, 2006; Исто ри ја Ви тол да Гом бро ви ча, 2008; Те сто сте рон. 
Но ва пољ ска дра ма тур ги ја, 2009), а умео је и да уче ству је у ко лек
тив ним мо но гра фи ја ма о ши рим, исто ри о граф ским те ма ма (Ства-
ра ње мо дер ног сви је та: 1450–1878, за јед но са Д. Га ври ло ви ћем и 
З. Јо си ћем, 2005). 

У ис тра жи вач ком сми слу Ђе ри ћев до при нос сла ви стич кој 
ком па ра ти сти ци нај у бе дљи ви је се ис ка зао у сту ди ји По е ти ка 
без дом но сти: Сло вен ска књи жев на еми гра ци ја у XX ве ку. У овој 
мо но гра фи ји са гле дан је до ста ши рок ем пи риј ски про стор три ју 
сло вен ских књи жев но сти (ру ска, пољ ска и срп ска), са по ме ном ве
ли ког бро ја име на оних књи жев ни ка ко ји су те жи ли ка дис тан ци у 
од но су на ау то ри тар ни, па и то та ли тар ни тип дру штве не ор га ни
за ци је за сно ва не на иде о ло шкој пра во вер но сти. Осим дру штве но
по ли тич ке си ту а ци је у по ме ну тим три ма на ци о нал ним књи жев но
сти ма, Ђе рић опи су је и при ли ке у дру гим сло вен ским на ро ди ма и 
њи хо вим кул ту ра ма, па и ту ре ђа спи ско ве пи са ца ко ји при па да ју 
ка те го ри ји без дом них пе сни ка. Фе но мен без дом но сти он је се ман
тич ки кон кре ти зо вао пре по зна ју ћи зна чењ ску раз ли ку у од но су 
на срп ски срод ни фе но мен „бес кућ ни штва”, па ис ти че да „за еми
грант ске пе сни ке дом је био мно го ви ше од ку ће, скро ви шта, он 
је био ме та фо ра, он то ло шки по јам, па и сво је вр сна по е ти ка” (нав. 
де ло, стр. 9–10). Ђе ри ће ве књи жев но и сто риј ске де скрип ци је су 
нај ви ше оста ле у рав ни ем пи риј ске и кул ту ро ло шке фе но ме нал
но сти, без ду бљих хер ме не у тич ких ко мен та ра и уви да, али већ и 
сам го ли опис фе но ме на, са по пи сом лич но сти и основ ним култу
ро ло шким уви ди ма, био је ре зул тат и те ка ко вре дан па жње. 

Упра во на ме сту на ко јем је Ђе рић отво рио пи та ња од но са 
кон це па та бес кућ ни штва и без дом но сти, мо жда би би ло нео п ход но 
до да ти ма лу фу сно ту. Пот пи сник ових ре до ва је, на и ме, на сло вом 
сво је сту ди је Ле ги ти ма ци ја за бес кућ ни ке. Срп ска нео а ван гард на 
по е зи ја: По е тич ки иден ти тет и раз ли ке (1996), тер мин „бес кућ
ни штва” ис ко ри стио да ука же на кул ту ро ло шку не у ко ре ње ност 
пре све га нео а ван гард них по бу ње ни ка, ис тра жи ва ча и пе сни ка у 
дру гој по ло ви ни XX ве ка, при че му се при род но ја ви ла из ра зи та 
мар ги нал ност њи хо ве кул ту ро ло шке по зи ци је и из ве сно осе ћа ње 
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не при па да ња кул ту ри у ко јој жи ве и ра де. Ђе рић је, очи глед но, свој 
по јам „без дом но сти” из гра дио у су прот ста вља њу мом пој му „бес
кућ ни штва”, што је сте са знај ни пут ко ји бих пре схва тио као из раз 
ва ља не под сти цај но сти и ан ти те тич ког по др жа ва ња не го ли као 
из раз те шке не са гла сно сти и кон ку рент но сти ко ја во ди са мо до 
ис кљу чи во сти и укла ња ња тре ћег пу та. И овај де таљ по ка зу је ка ко 
је Ђе рић па жљи во ус по ста вљао свој од нос пре ма не ким срод ним 
фе но ме ни ма, гра де ћи при том ја сан чи ни лац раз ли ке и дру го јач
но сти у раз у ме ва њу и ту ма че њу књи жев них чи ње ни ца. 

При род на ра до зна лост Зо ра на Ђе ри ћа ни је га мо гла очу ва ти 
уну тар стро гих гра ни ца књи жев не умет но сти, па је он ула зио и 
у про сто ре дру гих ме ди ја и дру гих из ра жај них да то сти. Ба вио се 
по зо ри шном и филм ском умет но шћу, па је об ја вио књи ге: По е ти ка 
срп ског фил ма: Срп ски пи сци о фил му, 1908–2008, 2009; По зо ри-
ште и филм: сту ди је, члан ци, при ка зи, 2010; Лут кар ски си му ла-
кру ми: При ло зи исто ри ји лут кар ских по зо ри шта у Ср би ји, 2021. 
Пре во дио је с ру ског (В. На бо ков, Д. Хармс и др.), пољ ског (В. 
Гом бро вич, К. Вар га, не ма ли број драм ских пи са ца и др.), при ре
дио је мно го број не ан то ло ги је и хре сто ма ти је у из да њу Дру штва 
но во сад ских књи жев ни ка, те оба вљао мно ге по сло ве од ши рег 
дру штве ног зна ча ја, као што је упра вља ње Срп ским на род ним по
зо ри штем. Због све га то га Ђе ри ће во при су ство у срп ском књи жев
ном и кул тур ном жи во ту оди ста је ши ро ко и ин тен зив но, а у сва ком 
до ме ну сво је де лат но сти он је дао по не ке дра го це не при ло ге.

По хва ла по све ће њу и ра ду

Зо ран Ђе рић је мно го по сло ва ра дио и ни је се ште део, али је 
све то из во дио не ка ко ла ко и го то во не хај но, без ства ра лач ког грча 
и муч не про це су ал но сти. Озбиљ но ће нам не до ста ја ти овај да ро
ви ти, по све ће ни, успе шни ства ра лац ко ји је сво је ме ло ди је из во дио 
на раз ли чи тим ти по ви ма жи ца, али је сва ка од тих ме ло ди ја има
ла сво јих при влач но сти и шар ма. Кад са мо по ми сли мо где се он 
кре а тив но угра ђи вао и ка ко је до при но сио да се ја сни је ви де не ке 
вред но сти на јав ној сце ни, он да се од мах мо ра за кљу чи ти да ту за
ме не не ма и да ће ви ше љу ди мо ра ти да оба вља та ко све о бу хват не 
по сло ве. Ђе ра ни је ла ко при ста јао на твр де спе ци ја ли стич ке по де
ле ра да, а увек је те жио ши рем и об у хват ни јем са гле да ва њу умет
но сти као фе но ме на.

Са да, по сле свих тих ис ку ше ња и до ка зи ва ња, онај мла дић, 
ко ји је 1979. го ди не до шао на но во сад ски Фи ло зоф ски фа кул тет, 
мо же мир но у за гр љај при ми ти са мо га се бе као осе де лог, до брог 
ис ку ше ни ка ко ји се ни је ште део, а ко ји се са да не ка ко умо рио од 
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жи во та. Сто га ће онај ве дри мла дић за гр ли ти овог ис ку сног, већ 
из мо ре ног чо ве ка, па ће по но во по ста ти јед но, исто и це ло ви то 
би ће. А он да би та ко спо је ни, за јед но с на ма, мо гли мир но ре ћи: 
вре де ло је, и те ка ко је вре де ло, дра ги де ча че с ли ком „уми ру ћег 
ла ва”! Иа ко ни си ис пи сао мно го то га што си же лео, мо жеш ипак 
би ти спо ко јан: јер ство рио си то ли ко то га да ће те ова кул ту ра ду го, 
ду го пам ти ти. 

Спа вај мир но, дра ги при ја те љу! Спа вај спо кој но, дра ги мој 
Ђе ро!*

* Фраг мен ти овог тек ста из ре че ни су на ко ме мо ра тив ном ску пу у Ма тици 
срп ској 13. но вем бра 2024. го ди не.




